

## 泌阳县纪委监委

# 主动作为靠前监督 铁纪护航中考

本报讯(记者 张 银 通讯员 刘桂坡)日前,泌阳县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,聚焦责任落实、改进作风和严明纪律情况,强化监督执纪问责,为“平安中考”“健康中考”“阳光中考”保驾护航。该县纪委监委监督检查人员深入各考点进行“体检”,全面排查风险隐患,及时堵塞漏洞,确保全县中考考生的身体健康和生命安全。

为努力营造公平、公正、安全、有序的考试环境,该县纪委监委认真履行监督首责,压实各级党组织主体责任,督促相关职能部门进一步强化大局意识、风险意识、责任意识,以高度负责的态度、严谨务实的作风,按照已

经明确的部门职责,精心组织,周密部署,确保2022年中考工作平稳顺利进行。

该县纪委监委紧盯关键领域,严格监督检查。聚焦中考相关制度执行、安全措施落实、涉考违纪违法问题查处等内容,组织相关监督检查室、派驻机构进行监督检查。重点加强对县教育、卫健、公安、保密等相关职能部门工作落实情况以及中考各项制度流程执行情况的监督检查,着力发现违规操作、失密泄密、失职失责等问题,确保中考公平公正。围绕考点考场疫情防控、道路交通安全畅通、校园周边环境整治、食品安全、环境噪声治理等关键环节,开展全方位监督检查,督促职

能部门严格落实责任,认真排查风险隐患,坚决守住中考安全底线。同时,协调公安部门、城市管理部门对交通警察等进行巡查检查,共同研判、排除隐患。

中考期间,考生的餐饮安全问题备受关注。该县纪委监委联合县市场监督管理局对辖区内各考点食堂的环境卫生、库存原料清查、食品留样检测、餐具清洗消毒和从业人员健康管理等方面开展风险排查。同时,要求学校食堂落实好第一责任人责任,督促其严格执行食品安全管理制度和操作规程,做到底数要清、情况要明、措施到位,确保考生饮食安全。

为营造诚信考试氛围,严防考风

考纪问题发生,该县纪委监委聚焦考时纪律,及时掌握考务动态,分析研判违规违纪风险点,重点对考风考纪进行监督,保障公平公正,并通过“清风泌阳”微信公众号,公布举报电话、举报网站、举报微信,及时受理涉考违纪违法投诉举报,严肃查处中考试题、招生等环节违规、违纪、违法问题。

“中考承载着千家万户的希望,容不得丝毫马虎。”该县纪委监委相关负责人表示,将持续强化对职能部门履职情况的监督检查,对中考中发生的履责不力、失职渎职等违纪行为,发现一起、查处一起,用铁的纪律护航中考有序进行。③2

## 清风 动态

### 驿城区纪委监委

## 紧盯关键环节 严防返贫复贫

本报讯(记者 张 银 通讯员 杨 港)近日,驿城区纪检监察机关切实履行监督职责,开展专项检查,助力乡村振兴。

该区纪委监委组织纪检监察干部深入扶贫一线,围绕产业扶贫中责任落实、政策执行、项目实施等方面存在的腐败和作风问题持续发力,多角度、全方位了解扶贫产业发展现状和存在问题,积极协调农林等职能部门定期进行技术指导,利用广播、电视、微信等方式做好技术培训,广泛宣传党的惠农政策,推动解决基层突出问题。同时,对脱贫户享受补

助、相关保障进行跟踪监督,确保脱贫政策的稳定性、连续性,防止返贫复贫情况发生。

该区纪委监委注重发挥村廉情监督员“千里眼”“顺风耳”作用,当好群众的贴身“卫士”,充分发挥监督“前哨”作用,把监督“探头”设到群众家门口,详细了解村里的扶贫项目推进、村民困难诉求解决等问题。

“我们要抓牢巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接这个关键,做实做细各项监督工作,为全面推进乡村振兴提供坚强的纪律保障。”该区纪委监委负责人表示。③2

### 汝南县纪委监委

## 涵养廉洁文化 厚植清风热土

本报讯(记者 张 银 通讯员 陈 飞)今年以来,汝南县纪委监委把廉洁文化建设纳入党风廉政建设反腐败工作布局进行谋划,将廉洁文化建设融入基层治理之中,以廉洁文化启智润心,以高尚道德砥砺品格。

据悉,该县纪委监委立足全县实际,充分挖掘红色基因中的廉洁元素,采取邀请老党员讲党课、实地参观学习等形式,讲述革命先辈严守纪律、廉洁奉公的感人故事,让广大干部职工近距离接受廉政教育,严守纪律红线。

同时,该县纪委监委在重要时间节点通过推送廉政短信,开展

廉政谈话等形式进行廉政教育,在乡镇(街道)精心打造廉洁文化宣传阵地,积极营造学廉、倡廉、敬廉、守廉的浓厚氛围,以实际行动拓宽廉政文化辐射面和影响力,不断推动党风廉政建设走深走实。

此外,该县纪委监委宣传部积极以重大节日及重要时间节点为契机,搭建宣传大舞台,开展送“廉”下基层活动,以反腐倡廉、弘扬清风正气为主题,通过生动活泼、群众喜闻乐见的文化节目,让廉洁清风吹入寻常百姓家,增强基层党员干部廉洁用权的思想自觉。③2

### 确山县纪委监委

## 志愿服务助力疫情防控

本报讯(记者 张 银 通讯员 李 凯 余 涛)近日,确山县纪委监委组织青年志愿者前往疫情防控一线,协助开展志愿服务,助力疫情防控工作。

“您好,请戴好口罩,出示健康码和行程码。”在照龙湾疫情防控一线,志愿者们身穿红马甲,仔细检查经过卡口的人员和车辆。

一名志愿者说道:“能为家乡疫

情防控做点力所能及的事情,我感觉特别有意义,苦点、累点也值得。”

目前,志愿者已联合走访居民120户,说服劝返人员11位,协助居家隔离核酸检测6人。

广大青年志愿者表示,将用实际行动争做疫情防控政策“宣讲员”、返岗人员“调查员”、核酸检测“助理员”,有效助力疫情防控工作。③2

### 上蔡县纪委监委

## 聚焦食品安全 消除校园隐患

本报讯(记者 张 银 通讯员 黄 月 月)日前,上蔡县纪委监委将学校食品安全管理中采购、验收、加工、供餐等关键环节纳入重点监督内容,建立监督检查项目清单,筑牢食品安全防线,守护好学生“盘中餐”。

该县纪委监委派驻第九纪检监察组主动参与教育、市场监管部门对辖区学校、幼儿园食堂的联合检查行动中,通过查阅台账资料、现场抽查的方式,对发现的苗头性、倾向性问题,及时约谈提醒相关监管部门、学校负责人,督促整改到位。由县、乡两级纪委监委组建专项督查组,加大对校园食

品安全领域作风问题的监督检查力度,督促相关单位严格履行校园食品安全监管职责和主体责任,扎实推进校园食品安全风险防控工作,坚决消除校园食品安全隐患。

该县纪委监委督促相关部门开展校园及周边食品安全治理,检查学校食堂、供餐单位及校园周边食品经营者疫情防控措施、食品安全信息公示、后厨环境卫生、餐饮具消毒保洁、营业执照及许可证的办理等情况,就检查发现的问题下达责令整改通知书,提出整改标准和期限要求,到期后将进行复查,验收整改落实情况。③2

### 万金店镇纪委

## 守牢防汛减灾安全底线

本报讯(记者 张 银 通讯员 商 进)为进一步加强河道管理,全面整治河道行洪突出问题,确保汛期河道行洪畅通,守住防洪安全底线,近日,平舆县万金店镇纪委立足“监督的再监督”职责定位,对该镇防汛相关部门的履职尽责情况进行及时跟踪检查,督促防汛责任落

实。万金店镇纪委会同镇有关单位组成专项监督检查组,采取“四不两直”方式,加强对侵占挤占河道、违

章建筑物妨碍河道行洪情况的监督检查。针对“三夏”生产期间破堤种植、河滩种植和农作物秸秆堆放在河道沟港内影响行洪排涝等问题,监督检查组深入小清河、万金店大港、厂庙港等主要河流一线,实地开展督查。

针对监督检查中发现的隐患和问题,监督检查组当面反馈,跟踪督办,并要求限时整改,务求取得实效。目前,已发现并纠正各类问题24个。③2



## 拧紧监督发条 筑牢安全堤坝

进入汛期以来,新蔡县纪委监委坚持问题导向,增强政治意识,主动作为,组织纪检监察干部深入防汛一线,紧盯险闸、险堤等重点区域开展监督检查,确保安全度汛。③3

通讯员 赵 彬 摄

纪检监察组负责人说。

当前正值夏粮收购之际,市纪委监委派驻第十一纪检监察组要求,要加强粮食执法监督检查,坚决保障粮食市场稳定,不断营造放心暖心的售粮环境,确保粮食安全各个环节政策措施落地、落实、落细。要紧盯粮食收购、销售、储存三个环节,聚焦责任、腐败、作风三大问题,坚持原则,履职尽责。要深刻领会典型案例警示教育意义,以案为鉴、以案促改、以案促治,确保关于粮食安全的各项决策部署条条落实、件件落地、事事见效。③2

### 市纪委监委派驻第十一纪检监察组

## 加强警示教育 保障粮食安全

本报讯(通讯员 赖学位)为不断净化市直粮食系统政治生态和发展环境,强力督促扛牢粮食安全监管责任,日前,市纪委监委派驻第十一纪检监察组在综合监督单位市粮食和物资储备局召开警示教育大会。

会上,市纪委监委派驻第十一纪检监察组负责人宣读了近期省纪委监委通报的5起粮食购销领域违纪违法典型案例,并结合通报指出,粮食安全是国之大事、市之要者、责之重者。

“典型案例具有很强的警示教育

意义,全体党员干部要真正引以为戒,切实提高粮食安全政治意识,坚定保障粮食安全信心决心,认真履行粮食安全监管责任,不断推进粮食购销流通领域专项整治和巡察整改工作走深走实。”市纪委监委派驻第十

### 平舆县纪委监委

## 履职尽责 压实抗旱减灾责任

本报讯(记者 张 银 见习记者 徐小防 通讯员 朱静静)连日来,平舆县纪委监委督促有关部门履职尽责,抓紧做好抗旱减灾工作。

据了解,该县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,派出专项监督检查组,通过座谈了解、入户走访和实地查看等方式,深入各乡镇(街道),就水源调度、县直单位职能作用发挥、帮扶责任落实等方面进行监督检查。对监督检查中发现的业务方面问题,及时反馈至属地政府和相关部门,对职能部门存在工作推进不力、作风不实、履职不到位,依纪依规予以处理,确保全县抗旱减灾工作落实落细。

此外,该县纪委监委派驻第七纪检监察组还督促县农业农村局结合

当前农作物生长形势,深入一线科学指导、加强宣传,广泛发动群众,全力以赴打好抗旱保苗攻坚战。该县纪委监委派驻第十四纪检监察组督促县应急管理局协调相关部门,从抗旱水源、工程等方面入手,进行综合预警分析,组织指导各地健全完善机制,做好旱情动态监测工作。通过监督执纪,打通责任落实“最后一公里”,为抗旱保苗工作提供坚强保障。③2

### 正阳县纪委监委

## 保障粮补资金高效廉洁发放

本报讯(记者 张 银 见习记者 徐小防 通讯员 张译允)为保障中央下达的粮补资金高效廉洁发放,近日,正阳县纪委监委高度重视,与相关部门进行多次沟通,吃透相关政策,紧盯“关键少数”,督促开展风险排查,严防资金“漏滴”。

根据资金拨付进度,该县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组跟进督促农业农村部门提高补贴审核效率,跟踪资金拨付进展,层层加大监管力度。

该县纪委监委督促县财政局对粮食风险基金专户加强监管,并与银行机构密切沟通,确保按照农业农村部门提供的名单通过惠民“一卡通”系统直接划转到种粮农户银行卡中。

“补贴资金涉及的补贴对象多、申领环节多、经办部门多,存在截留挪用、冒领私分、套取骗取等廉洁风险,监督中既要戴上‘望远镜’,又要戴上‘显微镜’。”该县纪委监委相关负责人调配“室组地”力量,联合乡镇(街道)纪(工)委和农业农村中心,成立专项监督检查组,进行全过程监督。重点检查农户申报、村级核实汇总、签字盖章、公示公开等情况,确保资金“精准滴灌”。③2



## 我为群众办实事

# 问责 既要严管也要厚爱

□ 邹国华

人非圣贤,孰能无过。帮助犯错误的问责对象改正错误,对受到问责、过后表现突出的同志继续使用,体现了我们党在队伍管理上的严管厚爱结合、激励约束并重。

追责不是目的,问责不是“打死”。只有做好问责工作的“后半篇文章”,才能突显问责成效,真正达到严管和厚爱结合、激励和约束并重,惩前毖后、治病救人的目的。

做好被问责工作的“后半篇文

章”,要做好问责对象的思想政治工作。通过做思想政治工作,问责对象深刻认识到错误,及时改过自新,从错误中吸取教训。通过做思想政治工作,犯错误的同志感受到组织的关怀与温暖,放下思想包袱,在工作中重新树立信心与勇气。通过做思想政治工作,培养党员干部闻过则喜的胸怀,自觉做到“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”。

做好被问责工作的“后半篇文章”,要开展好以案为鉴、警示教育工

作。以被问责案例为典型案例,在单位和系统内部开展以案促改,以身边事警示教育身边人。围绕案例认真剖析问题产生的原因,制订切实可行的整改方案,在单位党组织监督下真改实改,从而达到“一人扎到脚,众人找鞋穿”的效果。这样才能达到问责的真正目的。

做好被问责工作的“后半篇文章”,要扎牢制度“篱笆”,堵塞制度漏洞。俗话说:“苍蝇不叮无缝的蛋。”制度漏洞如不及时堵上,难免还会有

人重蹈覆辙,在同一个地方跌倒。被问责之后,单位党组织要扛牢从严治党的主体责任,对照案例发生暴露出来的问题,及时制定完善各项制度,让权力在监督制约下运行,避免失职失责问题重复发生。③2

